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Τϊςεισ του Συςτήματοσ Εμπορίασ Δικαιωμϊτων Εκπομπών ςτην Ελλϊδα και την 

Ευρωπαΰκή Ένωςη – 2021 

 

Καθώσ βριςκόμαςτε εν μϋςω μιασ ϋντονησ ενεργειακόσ και οικονομικόσ κρύςησ λόγω των τιμών 

των ορυκτών καυςύμων και τησ πιθανότητασ διακοπόσ των ροών ορυκτού αερύου από τη 

Ρωςύα, πολλϊ Ευρωπαώκϊ κρϊτη και μαζύ με αυτϊ και η Ελλϊδα, θϋτουν βραχυπρόθεςμα ςε 

επιφυλακό μονϊδεσ ηλεκτροπαραγωγόσ από λιθϊνθρακα και λιγνύτη, αυξϊνουν την εξορυκτικό 

δραςτηριότητα και εξετϊζουν το ενδεχόμενο προςαρμογόσ των χρονοδιαγραμμϊτων 

απόςυρςόσ τουσ. Σην ύδια ςτιγμό όμωσ η Ευρωπαώκό Ένωςη πρϋπει να διαςφαλύςει την 

επύτευξη των κλιματικών ςτόχων που θα τη θωρακύςουν από τισ ολϋθριεσ επιπτώςεισ τησ πολύ 

μεγαλύτερησ κλιματικόσ κρύςησ, η οπούα εύναι όδη εδώ και αναμϋνεται να επιδεινωθεύ τα 

επόμενα χρόνια.  

 

ε αυτό το πλαύςιο και με φόντο τον πόλεμο τησ Ρωςύασ ςτην Ουκρανύα, αναθεωρεύται 

αυτόν την περύοδο η οδηγύα που διϋπει το ύςτημα Εμπορύασ Δικαιωμϊτων Εκπομπών (ΕΔΕ) 

τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ (ΕΕ), δηλαδό το χρηματιςτόριο ρύπων, το οπούο αποτελεύ τη 

«ναυαρχύδα» τησ ευρωπαώκόσ κλιματικόσ πολιτικόσ. Εύναι αξιοςημεύωτο ότι παρϊ τη ςυγκυρύα, 

το Ευρωκοινοβούλιο αποφϊςιςε αύξηςη τησ κλιματικόσ φιλοδοξύασ των τομϋων που υπϊγονται 

ςτο ΕΔΕ και ενύςχυςη του μηχανιςμού που διϋπει το Αποθεματικό ταθερότητασ (Market 

Stability Reserve), ςτοιχεύα που θα ενιςχύςουν την τιμό του ϊνθρακα τα επόμενα χρόνια. 

Επιπλϋον, οι ευρωβουλευτϋσ ζητούν επιτϊχυνςη τησ κατϊργηςησ των δωρεϊν δικαιωμϊτων 

ςτη βιομηχανύα και αυςτηροπούηςη των προτύπων (benchmarks) με ςτόχο την παρακύνηςη 

των βιομηχανιών για δραςτικϋσ αλλαγϋσ ςτισ παραγωγικϋσ διαδικαςύεσ ώςτε να μειωθεύ το 

ανθρακικό τουσ αποτύπωμα, το οπούο παραμϋνει ςταθερϊ υψηλό από την ϋναρξη λειτουργύασ 

του ΕΔΕ το 2005 ωσ ςόμερα. Εξύςου ςημαντικό εύναι και η θϋςη του Ευρωκοινοβουλύου υπϋρ 

του αποκλειςμού των επενδύςεων ςε όλα τα ορυκτϊ καύςιμα (ςυμπεριλαμβανομϋνου και του 

ορυκτού αερύου) από το Σαμεύο Εκςυγχρονιςμού καθώσ και η υποχρεωτικό χρόςη όλων των 

εςόδων των κρατών μελών από το ΕΔΕ για κλιματικό δρϊςη. Καθώσ οι θϋςεισ του υμβουλύου 

των υπουργών, όπωσ αυτό εκφρϊςτηκε από τη «γενικό προςϋγγιςη», η οπούα ςυμφωνόθηκε 

ςτο τϋλοσ Ιουνύου, κινούνται ςε διαφορετικό μόκοσ κύματοσ ςτα παραπϊνω κρύςιμα θϋματα, οι 

τριμερεύσ διαπραγματεύςεισ μεταξύ υμβουλύου, Ευρωκοινοβουλύου και Επιτροπόσ 

αναμϋνονται με ιδιαύτερο ενδιαφϋρον.  

 

Ενόψει λοιπόν ενόσ κρύςιμου φθινοπώρου για την ενεργειακό και κλιματικό πολιτικό ςε 

Ευρώπη και Ελλϊδα και με ςτόχο να ςταθμιςτούν οι επιπτώςεισ των διαφόρων εξεταζόμενων 

επιλογών τόςο ςτισ εθνικϋσ πολιτικϋσ, όςο και ςτην αναθεώρηςη τησ οδηγύασ για το 

χρηματιςτόριο ρύπων, αναλύουμε ςτη ςυνϋχεια τισ τϊςεισ ςτισ εκπομπϋσ αερύων του 

θερμοκηπύου (ΑΘ) ςτην Ελλϊδα και την ΕΕ των τομϋων που υπϊγονται ςτο ΕΔΕ ςυγκρύνοντασ 

τισ εκπομπϋσ ΑΘ του 2021 τόςο ςε ςχϋςη με αυτϋσ κατϊ την ϋναρξη του ΕΔΕ (2005), όςο και 

ςε ςχϋςη με την αρχό τησ 3ησ φϊςησ του (2013), χρηςιμοποιώντασ  επύςημα ςτοιχεύα.1,2 

 

                                                           
1 Union Registry. Compliance Data for 2021. 04/05/2021. https://bit.ly/3Onys3M  
2 European Environment Agency. EU Emissions Trading System (ETS) data viewer. https://bit.ly/2CJGUZc   
(Accessed 06/2022) 
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Ειςαγωγή 

 

Σο ΕΔΕ εύναι ϋνα ςύςτημα τιμολόγηςησ ϊνθρακα, που λειτουργεύ με την αρχό «ανώτατου 

ορύου και εμπορύασ». Αυτό ςημαύνει ότι τύθεται κϊθε χρόνο ϋνα ςταδιακϊ μειούμενο όριο ςτισ 

εκπομπϋσ που επιτρϋπεται να εκπεμφθούν από το ςύνολο των εγκαταςτϊςεων που 

ςυμμετϋχουν. Οι εγκαταςτϊςεισ εύναι αναγκαςμϋνεσ να παραδύδουν κϊθε χρόνο αριθμό 

δικαιωμϊτων εκπομπών ύςο με τισ πραγματικϋσ εκπομπϋσ τουσ, τα οπούα μπορούν να τα 

προμηθευτούν κατϊ κύριο λόγο από δημοπραςύεσ δικαιωμϊτων, όπου και ορύζεται η τιμό του 

δικαιώματοσ με βϊςη τουσ κανόνεσ τησ προςφορϊσ και τησ ζότηςησ. Με αυτόν τον τρόπο, 

επιτυγχϊνεται η τιμολόγηςη του ϊνθρακα και η εφαρμογό, τουλϊχιςτον θεωρητικϊ, τησ αρχόσ 

«ο ρυπαύνων πληρώνει». 

 

τισ δύο πρώτεσ φϊςεισ λειτουργύασ του ΕΔΕ (2005-2012) και ωσ τα μϋςα τησ τρύτησ 

φϊςησ (2013-2020) η λειτουργύα του ΕΔΕ δεν απϋφερε καρπούσ, καθώσ οι τιμϋσ τα ϊνθρακα 

παρϋμειναν για διϊφορουσ λόγουσ ςε πολύ χαμηλϊ επύπεδα. Ωςτόςο, ωσ αποτϋλεςμα τησ 

τελευταύασ μεταρρύθμιςησ του ΕΔΕ (2015-2018) από το 2018 και μετϊ, η τιμό του ϊνθρακα 

ϊρχιςε να αυξϊνεται, μειώνοντασ τισ εκπομπϋσ από τισ εγκαταςτϊςεισ που υπϊγονταν ςτο 

ΕΔΕ και κυρύωσ των μονϊδων ηλεκτροπαραγωγόσ με καύςιμο τον λιγνύτη και τον λιθϊνθρακα. 

Έτςι ςε ςυνδυαςμό με τη μεγϊλη ανϊπτυξη των ανανεώςιμων πηγών ενϋργειασ κατϊ την ύδια 

περύοδο, το ΕΔΕ ςυνϋβαλε ςτη ςημαντικό πτώςη των αερύων του θερμοκηπύου ςτην ΕΕ. 

 

 Πώσ όμωσ εξελύχθηκαν οι εκπομπϋσ ΑΘ ςτισ μονϊδεσ που ανόκουν ςτο ΕΔΕ το 2021, 
μετϊ από το 2020 όπου παρατηρόθηκε η πιο απότομη πτώςη των  τελευταύων ετών; 

 Ποιεσ όταν οι επιδόςεισ τησ Ελλϊδασ και πώσ ςυγκρύνονται με τισ επιδόςεισ των 

υπόλοιπων κρατών μελών τησ ΕΕ; 

 Ποιοι εύναι οι τομεύσ που ςυνϋβαλαν περιςςότερο και ποιοι λιγότερο ςτη μεύωςη των 
αερύων του θερμοκηπύου διαχρονικϊ και ποια εύναι η ςημερινό κατϊςταςη; 

 

τη ςυνϋχεια προςεγγύζουμε τα παραπϊνω ερωτόματα αξιοποιώντασ τα επύςημα ςτοιχεύα 

του Ευρωπαώκού Οργανιςμού Περιβϊλλοντοσ και του Ενωςιακού Μητρώου ςχετικϊ με τισ 

εκπομπϋσ των τομϋων που υπϊγονται ςτο ΕΔΕ. 

 

Ευρωπαΰκή Ένωςη 

 

υνολικϊ η Ευρωπαώκό Ένωςη κατόρθωςε να μειώςει ςημαντικϊ τισ εκπομπϋσ του διοξειδύου 

του ϊνθρακα ςτουσ τομεύσ που ςυμπεριλαμβϊνονται ςτο ΕΔΕ. Πιο ςυγκεκριμϋνα, το 2020 

επιτεύχθηκε 40% μεύωςη ςε ςύγκριςη με τισ εκπομπϋσ του 2005, ενώ λόγω τησ μικρόσ αύξηςησ 

ςτισ εκπομπϋσ το 2021 η μεύωςη ςε ςχϋςη με το 2005 όταν μικρότερη (-35%). υνολικϊ όμωσ, η 

μεύωςη που εύχε επιτευχθεύ ωσ το 2020 όταν πολύ κοντϊ ςτον προηγούμενο ςτόχο του ΕΔΕ 

τησ ΕΕ για μεύωςη κατϊ 43% το 2030 ςε ςχϋςη με το 2005, αλλϊ εξακολουθούςε να απϋχει 

αρκετϊ από τον νϋο ςτόχο για το 2030 που αναμϋνεται να κυμανθεύ μεταξύ 61%-63% ςε ςχϋςη 

με το 2005.  

 

Ο κύριοσ μοχλόσ τησ μεύωςησ ςτισ εκπομπϋσ που ϋχει επιτευχθεύ εντοπύζεται ςτον τομϋα 

τησ καύςησ που περιλαμβϊνει κατϊ κύριο λόγο μονϊδεσ παραγωγόσ ηλεκτριςμού και 

https://thegreentank.gr/
mailto:info@thegreentank.gr


  

 

3 
 

Βασ. Σοφίας 50, Αθήνα 11528  

T. 210 7233384 

https://thegreentank.gr  

Email: info@thegreentank.gr  

θερμότητασ. Όπωσ μπορεύ να παρατηρηθεύ ςτο Διϊγραμμα 1, η μεύωςη ςτισ εκπομπϋσ ςτον 

τομϋα αυτόν ϋφταςε ςυνολικϊ για την ΕΕ-27 το 27.9% το 2021 ςε ςχϋςη με το 2013, ενώ για το 

ύδιο διϊςτημα, η μεύωςη ςτον τομϋα τησ ενεργοβόρου βιομηχανύασ όταν μόλισ 6.5%. Παρϊ τη 

ςημαντικό μεύωςη, η τϊςη το 2021 όταν αντύθετη από αυτόν των τελευταύων ετών. Η 

οικονομικό ανϊκαμψη μετϊ την πανδημύα και τα lockdown του 2020 πανευρωπαώκϊ, οδόγηςαν, 

για πρώτη φορϊ μετϊ από το 2017, ςε αύξηςη των εκπομπών ΑΘ  τησ ΕΕ-27 ςτο ΕΔΕ κατϊ 

7%.  

 

 
Διάγραμμα 1 

 

Εξετϊζοντασ τισ επιδόςεισ των κρατών μελών ξεχωριςτϊ, φαύνεται ότι υπϊρχουν χώρεσ 

που πϋτυχαν ιδιαύτερα υψηλϋσ επιδόςεισ μειώνοντασ τισ εκπομπϋσ CO2 κατϊ περιςςότερο από 

50%, ςε ςχϋςη με το 2005 αλλϊ και χώρεσ με πολύ χειρότερεσ κλιματικϋσ επιδόςεισ. την 

πρώτη θϋςη βρύςκεται η Πορτογαλύα που ϋχει πετύχει 57% μεύωςη εκπομπών CO2 ςε ςχϋςη με 

το 2005, ενώ με πολύ μικρό διαφορϊ ακολουθούν η Δανύα (-55%), η Ρουμανύα (-54.5%) και η 

Ελλϊδα (-53.9%) Αντύθετα οι χώρεσ με τισ χειρότερεσ κλιματικϋσ επιδόςεισ, όςον αφορϊ τισ 

εκπομπϋσ CO2 του ΕΔΕ, εύναι η Ιρλανδύα (-9.5%), η Πολωνύα (-13.3%) και η Κύπροσ (-14.9%). 

 

Αν και ςυνολικϊ οι εκπομπϋσ ςτο ΕΔΕ τησ ΕΕ-27 αυξόθηκαν το 2021 ςε ςχϋςη με το 

προηγούμενο ϋτοσ, υπόρξαν 7 κρϊτη μϋλη τησ ΕΕ που κατόρθωςαν να μειώςουν τισ ςυνολικϋσ 

εκπομπϋσ τουσ και κατϊ το τελευταύο ϋτοσ. Σισ υψηλότερεσ μειώςεισ πϋτυχαν η Πορτογαλύα (-

13.6%) που ςταμϊτηςε πλόρωσ τη λειτουργύα των ςταθμών λιθϊνθρακα, η λοβενύα (-6.8%) 

και η Ουγγαρύα (-6.5%). Αντύθετα η Εςθονύα (+22.1%) και η Βουλγαρύα (+21.1%) όταν τα 

κρϊτη μϋλη με τισ μεγαλύτερεσ αυξόςεισ ςε εκπομπϋσ CO2 ςτουσ τομεύσ του ΕΔΕ ςε ςχϋςη με 

το 2020. Η Ελλϊδα ανόκε και αυτό ςτην ομϊδα των χωρών που αύξηςαν τισ εκπομπϋσ τουσ, 

αλλϊ ςε μικρότερο βαθμό (+5.5%) ςε ςχϋςη με τον μϋςο όρο τησ ΕΕ-27 (+7%). 
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Διάγραμμα 2 
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Ελλϊδα 

 

την Ελλϊδα, όπωσ και ςτην υπόλοιπη Ευρώπη, η ςημαντικό μεύωςη που επιτεύχθηκε ςτισ 

ςυνολικϋσ εκπομπϋσ του ΕΔΕ από τη ϋναρξη τησ τρύτησ φϊςησ (2013), οφεύλεται κυρύωσ ςτη 

μεύωςη ςτισ εκπομπϋσ του τομϋα τησ καύςησ κατϊ 54% το 2021 ςε ςχϋςη με το 2013, η οπούα 

εύναι πολύ μεγαλύτερη ςε ςχϋςη με τον αντύςτοιχο ευρωπαώκό μϋςο όρο (-28%). Αντύθετα, οι 

εκπομπϋσ τησ βιομηχανύασ, για το ύδιο χρονικό διϊςτημα, μειώθηκαν μόνο κατϊ 3%, ποςοςτό 

μικρότερο από την αντύςτοιχη μεύωςη που παρατηρόθηκε κατϊ μϋςο όρο ςτην ΕΕ-27 (-7%). 

 

 
Διάγραμμα 3 

 

Παρόλο που το 2020, οι εκπομπϋσ όλων των βιομηχανικών εγκαταςτϊςεων ςτην 

Ελλϊδα μειώθηκαν ςε ςχϋςη με το 2019, αυτό η τϊςη αντιςτρϊφηκε το 2021, με αποτϋλεςμα 

να επανϋλθουν ςχεδόν ςτα επύπεδα του 2019 (-1.5% το 2021 ςε ςχϋςη με το 2019 και +9% ςε 

ςχϋςη με το 2020). Αντύςτοιχα, ςτισ εκπομπϋσ των αερομεταφορών όπου παρατηρόθηκε 

ςημαντικό πτώςη το 2020 λόγω τησ πανδημύασ, οι εκπομπϋσ του 2021 παρουςιϊςτηκαν 

ςημαντικϊ αυξημϋνεσ. Ωςτόςο παρϋμειναν κατϊ 41% χαμηλότερεσ από τισ αντύςτοιχεσ 

εκπομπϋσ του 2019. 
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Διάγραμμα 4 

 

την Ελλϊδα, το ςυντριπτικϊ μεγαλύτερο μερύδιο των εκπομπών του τομϋα τησ καύςησ 

προϋρχεται από την ηλεκτροπαραγωγό. ε αυτόν τον τομϋα παραδοςιακϊ ςτην Ελλϊδα και από 

την ϋναρξη τησ λειτουργύασ του ΕΔΕ, τη μερύδα του λϋοντοσ εύχαν οι εκπομπϋσ από τισ 

λιγνιτικϋσ μονϊδεσ. Λόγω τησ δραςτικόσ μεύωςησ του μεριδύου του λιγνύτη ςτο μύγμα 

ηλεκτροπαραγωγόσ τα τελευταύα χρόνια όμωσ, οι εκπομπϋσ αυτϋσ ϋχουν μειωθεύ δραματικϊ. 

Έτςι, το 2021 οι εκπομπϋσ CO2 από λιγνύτη ςτην Ελλϊδα μειώθηκαν κατϊ 77% ςε ςχϋςη με το 

2013, ενώ ςε αντύθεςη με πολλϋσ ευρωπαώκϋσ χώρεσ μειώθηκαν και ςε ςχϋςη με το 2020 κατϊ 

9%. τον αντύποδα, οι εκπομπϋσ από ορυκτό αϋριο αυξϊνονται ςταθερϊ τα τελευταύα χρόνια. 

Ειδικότερα, το 2021 αυξόθηκαν κατϊ 67% ςε ςχϋςη με το 2013, ενώ ςε ςχϋςη με το 2020 

παρουςιϊςτηκαν αυξημϋνεσ κατϊ 16%. Ωσ αποτϋλεςμα, για πρώτη φορϊ από την ϋναρξη 

λειτουργύασ του ΕΔΕ, οι εκπομπϋσ διοξειδύου του ϊνθρακα από μονϊδεσ που καύνε ορυκτό 

αϋριο όταν περιςςότερεσ από αυτϋσ των λιγνιτικών μονϊδων. Οι εκπομπϋσ από πετρϋλαιο 

παρϋμειναν ςχετικϊ ςταθερϋσ από την ϋναρξη τησ 3ησ φϊςησ του ΕΔΕ το 2013, 

παρουςιϊζοντασ μικρό πτώςη τα 2 τελευταύα χρόνια (-12%) γεγονόσ που πιθανώσ να 

οφεύλεται ςτον ςυνδυαςμό τησ μεύωςησ του τουριςμού λόγω πανδημύασ και τησ διαςύνδεςησ 

οριςμϋνων νηςιωτικών ςυςτημϊτων με το διαςυνδεδεμϋνο δύκτυο τησ Ελλϊδασ. 
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Διάγραμμα 5 

 

ε αντιδιαςτολό με την ηλεκτροπαραγωγό, οι εκπομπϋσ τησ βιομηχανύασ ςτην Ελλϊδα 

δεν εμφϊνιςαν ϋντονεσ διακυμϊνςεισ και παρϋμειναν ςταθερϊ υψηλϋσ από την ϋναρξη τησ 3ησ 

φϊςησ του ΕΔΕ. Σο μεγαλύτερο μερύδιο των εκπομπών του κλϊδου προϋρχεται από τισ 

εγκαταςτϊςεισ παραγωγόσ τςιμϋντου και τα διυλιςτόρια. Πιο ςυγκεκριμϋνα, το 2021 οι 

εκπομπϋσ από την παραγωγό τςιμϋντου αντιπροςώπευαν το 40% των ςυνολικών εκπομπών 

τησ ενεργοβόρου βιομηχανύασ που εντϊςςεται ςτο ΕΔΕ, ενώ ςε ςχϋςη με την αρχό τησ 3ησ 

φϊςησ του ΕΔΕ κατϋγραψαν μεύωςη 15%. Αντύθετη τϊςη παρουςύαςαν οι εκπομπϋσ από τα 

διυλιςτόρια εμφανύζοντασ αύξηςη κατϊ 9% ςε ςχϋςη με το 2013 και διατηρώντασ τη μερύδα 

του λϋοντοσ των εκπομπών τησ ενεργοβόρου βιομηχανύασ με 48% το 2021. 
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Διάγραμμα 6 

 

Η εξϋλιξη τησ μεύωςησ των εκπομπών τα τελευταύα χρόνια, όςο και η διαφοροπούηςη 

των κύριων πηγών CO2 ςτην Ελλϊδα, αντικατοπτρύζεται και ςτισ αλλαγϋσ που παρατηρούνται 

ςτισ 10 μονϊδεσ που εξϋπεμψαν τισ μεγαλύτερεσ ποςότητεσ αερύων του θερμοκηπύου ςτην 

Ελλϊδα ανϊ ϋτοσ. Ενώ το 2013 οι πρώτεσ ϋξι μονϊδεσ τησ λύςτασ όταν λιγνιτικϋσ, αυτό ςταδιακϊ 

ϊλλαξε με τισ λιγνιτικϋσ μονϊδεσ να μειώνουν τισ εκπομπϋσ τουσ πιο πολύ από το 2019 και 

ϋπειτα και να δύνουν τη θϋςη τουσ ςε μονϊδεσ ορυκτού αερύου. Ακόμα και το 2021 όμωσ, ο ΑΗ 

Αγύου Δημητρύου παρϋμεινε η μονϊδα που εξϋπεμψε τισ μεγαλύτερεσ ποςότητεσ CO2 ςτην 

Ελλϊδα. Ση δεκϊδα του 2021 ςυμπλόρωςαν δύο ακόμα λιγνιτικϋσ μονϊδεσ (ΑΗ Μεγαλόπολησ 

4, ΑΗ Καρδιϊσ), τρεισ μονϊδεσ ορυκτού αερύου (ΑΗ Λαυρύου, ΑΗ Μεγαλόπολησ 5, 

Aluminium- Μυτιλιναύοσ), τρύα διυλιςτόρια (Motor oil - Κόρινθοσ, ΕΛΠΕ - Ελευςύνα, ΕΛΠΕ - 

Αςπρόπυργοσ) και μύα μονϊδα παραγωγόσ τςιμϋντου (ΣΙΣΑΝ - Βοιωτύα).  

 

Πιο ςυγκεκριμϋνα, το 2021 όταν η πρώτη χρονιϊ που ο ΑΗ Αμυνταύου (λιγνύτησ) δεν 

λειτούργηςε καθόλου λόγω απόςυρςησ, ενώ η πλειονότητα των λιγνιτικών μονϊδων μεύωςε τισ 

εκπομπϋσ ΑΘ ςε ςχϋςη με το 2020 με εξαύρεςη τον ΑΗ Αγ. Δημητρύου και τον ΑΗ 

Μεγαλόπολησ 4 που αύξηςαν τισ εκπομπϋσ τουσ ςε ςχϋςη με το 2020 κατϊ 17% και 80% 

αντύςτοιχα. 

 

Επιπλϋον, ςτισ δύο μονϊδεσ ορυκτού αερύου που ειςόλθαν ςτο «top 10» το 2020 (ΑΗ 

Λαυρύου, Aluminium-Μυτιληναύοσ) το 2021 προςτϋθηκε και η μονϊδα αερύου τησ ΔΕΗ 

«Μεγαλόπολη 5», που αύξηςε τισ εκπομπϋσ τησ ςε ςχϋςη με το 2020 κατϊ 50%.  

 

Όςον αφορϊ τισ βιομηχανικϋσ εγκαταςτϊςεισ, παρατηρεύται ότι οι ύδιεσ εγκαταςτϊςεισ 

που υπόρχαν ςτη δεκϊδα των μεγαλύτερων ρυπαντών το 2013, παρϋμειναν και το 2021. Η 

διαφορϊ εύναι ότι το 2021 ανϋβηκαν ςε υψηλότερεσ θϋςεισ ςτη ςχετικό κατϊταξη με δύο 
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διυλιςτόρια (Motor oil- Κόρινθοσ και ΕΛΠΕ Ελευςύνασ) να καταλαμβϊνουν πλϋον την δεύτερη 

και τρύτη θϋςη, ϋχοντασ αυξόςει τισ εκπομπϋσ τουσ κατϊ 9% και 19% αντύςτοιχα το 2021 ςε 

ςύγκριςη με το 2013. 

 

 
Διάγραμμα 7 

 

Σύνοψη και ςυμπερϊςματα 

 

Παρόλο που οι εκπομπϋσ ΑΘ ςτο ΕΔΕ ςτην ΕΕ αυξόθηκαν για πρώτη φορϊ το 2021 μετϊ από 

πολλϊ χρόνια (η τελευταύα ετόςια αύξηςη ςημειώθηκε το 2017), λόγω τησ ανϊκαμψησ μετϊ την 

πανδημύα και την αύξηςη καύςησ λιγνύτη και λιθϊνθρακα εξαιτύασ τησ κρύςησ των τιμών του 

ορυκτού αερύου, η μεύωςη ςτισ εκπομπϋσ ΑΘ ςε ςχϋςη με την ϋναρξη τησ λειτουργύασ του ΕΔΕ 

(-35%) παραμϋνει κοντϊ ςτον προηγούμενο ςτόχο τησ ΕΕ για το ΕΔΕ για μεύωςη ϋωσ 43% το 

2030 ςε ςχϋςη με το 2005. Με δεδομϋνη την αμελητϋα μεύωςη των εκπομπών των 

ενεργοβόρων βιομηχανιών, το αποτϋλεςμα αναδεικνύει την ωσ τώρα πολύ χαμηλό κλιματικό 

φιλοδοξύα τησ ΕΕ για το 2030, που ϋμεινε εκ των πραγμϊτων πύςω από τισ εξελύξεισ.  

 

Προκειμϋνου ωςτόςο να αποφευχθεύ ϋνα ουςιαςτικό πιςωγύριςμα ςτην ευρωπαώκό 

κλιματικό πολιτικό λόγω τησ προςωρινόσ επανόδου του λιγνύτη και του λιθϊνθρακα ςε αρκετϋσ 

ευρωπαώκϋσ χώρεσ, εύναι αναγκαύο οι τρεισ θεςμού τησ ΕΕ-27 να ςυμφωνόςουν ςε αύξηςη τησ 

κλιματικόσ φιλοδοξύασ των τομϋων του ΕΔΕ για το 2030 θϋτοντασ ςτόχο μεύωςησ κατϊ 

τουλϊχιςτον 63% το 2030 ςε ςχϋςη με το 2005, καθώσ και ςε ενύςχυςη των παραμϋτρων του 

Αποθεματικού ταθερότητασ με ςκοπό τη διατόρηςη των τιμών ϊνθρακα ςε υψηλϊ επύπεδα. 

 

ε αντύθεςη με ϊλλα κρϊτη μϋλη που ιςτορικϊ εύχαν μεγϊλη εξϊρτηςη από ςτερεϊ 

ορυκτϊ καύςιμα (όπωσ η Πολωνύα και η Βουλγαρύα), η Ελλϊδα μεύωςε ςημαντικϊ τισ εκπομπϋσ 

ΑΘ ςτο ΕΔΕ (-54% το 2021 ςε ςχϋςη με το 2005), πετυχαύνοντασ μϊλιςτα την τϋταρτη 

καλύτερη επύδοςη ςτην ΕΕ-27, πολύ κοντϊ ςτην πρώτη, τησ Πορτογαλύασ (-57%). Αυτό η 

επύδοςη επιτεύχθηκε λόγω τησ ραγδαύασ μεύωςησ τησ λιγνιτικόσ παραγωγόσ τα τελευταύα 

χρόνια (-77% το 2021 ςε ςχϋςη με το 2013) ςτην Ελλϊδα και θα όταν πολύ μεγαλύτερη, αν την 
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ύδια περύοδο δεν ςημειωνόταν μεγϊλη αύξηςη ςτισ εκπομπϋσ από τισ μονϊδεσ 

ηλεκτροπαραγωγόσ ορυκτού αερύου κατϊ ςχεδόν 67%, καθώσ και αν οι ενεργοβόρεσ 

βιομηχανύεσ κατόρθωναν να μειώςουν το ανθρακικό τουσ αποτύπωμα περιςςότερο από το 

ςχεδόν αμελητϋο 3%. Γύνεται λοιπόν ςαφϋσ ότι για να διατηρηθεύ η Ελλϊδα ανϊμεςα ςτα κρϊτη 

μϋλη τησ ΕΕ-27 με τισ καλύτερεσ κλιματικϋσ επιδόςεισ ςτουσ τομεύσ του ΕΔΕ, εύναι απαραύτητη 

η ςυνϋχιςη τησ πορεύασ τησ απολιγνιτοπούηςησ, αλλϊ με παρϊλληλη υποκατϊςταςη τησ χρόςησ 

ορυκτού αερύου ςτην ηλεκτροπαραγωγό από ΑΠΕ.   

 

Επιπλϋον, τόςο ςε εθνικό όςο και ςε ευρωπαώκό επύπεδο εύναι απολύτωσ αναγκαύα η 

μεύωςη των εκπομπών από την ενεργοβόρο βιομηχανύα, καθώσ δύχωσ τη ςυνειςφορϊ του 

κλϊδου εύναι πρακτικϊ αδύνατη η επύτευξη των κλιματικών ςτόχων . Για αυτόν τον λόγο 

κρύνεται απαραύτητη η επύςπευςη τησ κατϊργηςησ των δωρεϊν δικαιωμϊτων προσ τη 

βιομηχανύα, το αργότερο ωσ το 2032 και η περαιτϋρω ενύςχυςη των προτύπων (benchmarks) 

που καθορύζουν την κατανομό των δωρεϊν δικαιωμϊτων ανϊμεςα ςτισ βιομηχανύεσ με ςτόχο 

αυτό να προωθόςει τον πρϊςινο μεταςχηματιςμό των βιομηχανικών διεργαςιών. Για τον 

ςκοπό αυτό ϊλλωςτε η ΕΕ-27 ενιςχύει το Σαμεύο Καινοτομύασ (Innovation Fund) το οπούο 

ενδϋχεται να μετονομαςτεύ ςε Σαμεύο Κλιματικών Επενδύςεων (Climate Investment Fund), 

αντικατοπτρύζοντασ την ϋμφαςη που δύνουν οι πολιτικϋσ ομϊδεσ ςτο Ευρωκοινοβούλιο ςτη 

μεύωςη του ανθρακικού αποτυπώματοσ των βιομηχανιών. 
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